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Ekonomiczne uwarunkowania 
wyboru odmiany ziemniaka

W zależności od gatunku roślin uprawnych, krajowe 

rolnictwo ma do dyspozycji od kilkunastu do kilkuset 

odmian, które mogą się znajdować w obrocie i być 

uprawiane na obszarze Polski. Są to odmiany wpisane 

do krajowego rejestru (KR) odmian roślin rolniczych 

pochodzące z krajowych, jak i zagranicznych fi rm ho-

dowlanych. Rolnicy mogą również korzystać z odmian 

wpisanych do Wspólnotowego Katalogu Odmian Ro-

ślin Rolniczych (CCA). W połowie listopada 2020 roku,

w Katalogu CCA ogółem wpisanych były 25 404 orygi-

nalnych odmian dla 87 gatunków. W tym 121 odmian 

GMO (tylko kukurydza). Ponadto dla dziewiętnastu 

gatunków wpisanych było 351 odmian o znaczeniu 

regionalnym.

Na podstawie powyższych danych liczbowych, moż-

na stwierdzić, że jedną z miar postępu w rolnictwie jest 

liczebność odmian oraz wnoszone przez nie właściwo-

ści użytkowe. Przykładem takiego postępu są odmiany 

ziemniaka. Obecnie (grudzień 2020) w KR zarejestrowa-

nych jest 108 odmian ziemniaka. Większość, tj. 72 od-

mian (66%), wytworzona została przez rodzimą hodow-

lę. Odmiany zagraniczne pochodzą głównie z Holandii 

i Niemiec, a tylko po jednej z Danii, Francji i Szkocji. Rol-

nicy, korzystający z odmian wpisanych do KR, mogą wy-

bierać spośród 19 odmian bardzo wczesnych, 25 wcze-

snych, 48 średniowczesnych oraz 16 średniopóźnych 

i późnych, o długości okresu wegetacji około 145 dni. 

Rozpatrując kierunki użytkowania tych odmian, może-

my wybierać wśród 80 typowo konsumpcyjnych oraz 

28 dla przemysłu skrobiowego.

Uprawa ziemniaków w Polsce ma trzy podstawowe 

kierunki produkcji: nasiennictwo, bezpośrednie spoży-

cie oraz przetwórstwo (frytki, chipsy oraz skrobia).

Zmiany w strukturze spożycia ziemniaków wskazują, 

że coraz większe znaczenie mają odmiany konsumpcyj-

ne, typowo jadalne przydatne do mycia, szczotkowa-

nia i konfekcjonowania, spełniając określone parametry 

technologiczne. Obejmują one zewnętrzne cechy bulw 

jak: wielkość i kształt, głębokość i ilość oczek, wady i gru-

bość skórki. Bulwy powinny być dojrzałe, zdrowe, nie 

mogą być zazieleniałe, uszkodzone ani nadmarznięte. 

Ważna jest również struktura plonu, w której dominują-

cy jest udział najbardziej pożądanej wielkości, od 40 do 

65 mm. Natomiast parametry wewnętrzne bulw zwią-

zane są ze składem chemicznym i właściwościami miąż-

szu. Przekrój bulw powinien charakteryzować się natu-

ralną, jednolitą barwą oraz nie wykazywać zdolności do 

ciemnienia miąższu surowego i po ugotowaniu. Oprócz 

wymienionych, genetycznych właściwości odmian na 

wartość uzyskanego plonu znaczny wpływ mają czyn-

niki środowiskowe (miejsce uprawy, przebieg pogody, 

typ i rodzaj gleby). Czynniki uprawowe takie jak: termin 

sadzenia i zbioru, nawożenie, nawadnianie i stosowanie 

pestycydów. Efektywność produkcji w dużym stopniu 

zależy od możliwości długotrwałego przechowywania 

ziemniaka w kontrolowanych warunkach. 

Działania mające na celu uzyskanie wysokiej jakości 

bulw równoznaczne są z poniesieniem dodatkowych 

nakładów. Obok podstawowych cech plonotwórczych, 

ważna jest znajomość ich wymagań oraz cech odpor-

nościowych. Plantator musi być przekonany, że wyższa 

jakość i lepsza zdrowotność daje możliwość uzyskania 

wyższej ceny. Niejednokrotnie rolnik zadaje sobie pyta-

nie, czy przeprowadzać dodatkowe zabiegi ochronne, 

ograniczające porażenie bulw chorobami. W przypadku 

natychmiastowej sprzedaży plonu, dodatkowe zabiegi 

fungicydowe nie dają dodatnich efektów ekonomicz-

nych, ale przeciętnie już po trzech miesiącach przecho-

wywania stają się opłacalne. Aktualnie całkowity koszt 

wykonania jednego zabiegu fungicydowego wynosi od 

70 do 200 złotych na 1 ha. Bardzo ważna jest więc infor-

macja o odporności odmian zwłaszcza na zarazę ziem-

niaczaną. Rolnik musi mieć świadomość, czy wybrana 

odmiana będzie wymagała zastosowania trzech czy 

nawet ośmiu zabiegów fungicydowych. Podobnie jest 

w przypadku nawożenia i jego produktywności oraz po-

trzeb wodnych poszczególnych odmian. W przypadku 

wymiany sadzeniaków ziemniaka co drugi lub trzeci rok, 

ważna jest znajomość odporności na wirusy oraz czar-

ną nóżkę.

Producent chcąc zebrać plon o wysokiej jakości, rów-

nież musi stosować bardziej kosztowne metody zbioru, 

ograniczające uszkodzenia mechaniczne. Analizując pa-

rametry odmian, można dostrzec, że wysoka jakość plo-

nu nie zawsze jest powiązana z dużym plonem handlo-

wym, czy też ogólnym (tabele 1,2 i 3). 

Odmiany jadalne krajowe, w porównaniu z zareje-

strowanymi w Polsce odmianami zagranicznymi, często 

wykazują przewagę pod względem potencjału plono-

twórczego oraz poziomu odporności na wirus Y. Prze-

ważnie są również bardziej odporne na zarazę ziemnia-

ka (na liściach) i wirus liściozwoju. Cechy te powinny 

przesądzać o preferowaniu polskich odmian w syste-

mach integrowanej i ekologicznej produkcji ziemnia-

ków. Z kolei odmiany zagraniczne wykazują przewagę, 

przede wszystkim pod względem cech decydujących 

o wyglądzie bulw. Chociaż wyhodowanie odmiany 

ziemniaka trwa nawet dwanaście lat, krajowe spółki ho-

dowlane czynią intensywne działania w kierunku po-

prawy cech morfologicznych swoich odmian i mają już 

w tym zakresie osiągnięcia.

Każdego roku, na podstawie co najmniej dwuletnich 

doświadczeń prowadzonych przez Centralny Ośrodek 

Badania Odmian Roślin Uprawnych w Słupi Wielkiej, 

w całym kraju prowadzone są doświadczenia rejestro-

we, mające na celu określenie wartości gospodarczej 

(WGO) odmian zgłoszonych do rejestru. Po ich zareje-

strowaniu realizowane jest porejestrowe doświadczal-
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nictwo odmianowe (PDO), na podstawie którego two-

rzone są Listy Odmian Zalecanych (LOZ) do uprawy na 

obszarze województw.

PDO ziemniaka to coroczny przegląd kilkudziesięciu 

odmian w warunkach całego kraju, w tym też trzech 

punktów doświadczalnych z województwa łódzkiego. 

Większość z nich została wpisana do KR w ciągu ostat-

nich kilku lat. Wszystkie cechują się wysoką wartością 

gospodarczą. W załączonych tabelach (1,2 i 3) przed-

stawione są wyniki dla poszczególnych grup wcze-

sności, gdzie plony podano w odniesieniu do wzorca, 

który stanowi średnia ze wszystkich badanych odmian 

w grupie wczesności. 

Wśród dziesięciu prezentowanych odmian bardzo 

wczesnych, po 40 dniach od pełni wschodów, najwyż-

szymi plonami wykazały się rodzime odmiany: Tacja, 

Impresja oraz kształtna i o gładkiej skórce wchodząca 

na rynek Werbena. Nie zawiodły też holenderskie: Ri-

viera i Impala (tab.1). Natomiast, po zakończeniu we-

getacji, najwyższy poziom plonowania wykazały dwie 

krajowe odmiany Impresja oraz Tonacja, która charak-

teryzuje się krótkim okresem wegetacji, ale nie jest de-

dykowana na bardzo wczesny zbiór. (tab.2). W grupie 

odmian wczesnych, w prezentowanym dwuleciu, prze-

testowano jedenaście odmian (tab.3). Pod względem 

ugruntowanej u konsumentów jakości konsumpcyjnej 

bulw na uwagę zasługuje niemiecka odmiana Vineta. 

Jest to obecnie najpopularniejsza wczesna odmiana 

ziemniaka w Polsce. Nie mniej jednak na  szczególną 

uwagę zasługują również polskie odmiany takie jak: Bo-

hun, Michalina i Ignacy, cechujące się wysoką wartością 

kulinarną i kształtnymi bulwami o płytkich oczkach, któ-

re plonują powyżej 50 t/ha. 

W grupie odmian średniowczesnych, dużym plo-

nem wyróżniły się rodzime odmiany: Jurek, Mazur oraz 

Tajfun. Warto podkreślić, że Tajfuna w typie konsump-

cyjnym ogólnoużytkowym lekko mączystym, można 

uznać za odmianę uniwersalną ze względu na walory 

smakowe oraz ze względu na podwyższoną skrobio-

wość, możliwość wykorzystania w przemysle skro-

biowym. Wśród odmian zagranicznych stabilny po-

ziom plonowania w omawianych latach, dała ciesząca 

się od 2000 roku dużym zainteresowaniem rolników 

ze względu na swe walory smakowe odmiana Satina. 

Z dobrej strony, szczególnie w sezonie 2020, zaprezen-

towała się Otolia.

Wśród odmian jadalnych o dłuższym okresie we-

getacji tj. średniopóźnych, przetestowano tylko jedną 

plenną niemiecką odmianę Jelly, cechującą się dobry-

mi walorami kulinarnymi.

W latach 2019-2020 w PDO przetestowano 15 od-

mian skrobiowych. Wartość gospodarcza tych odmian 

wyrażona jest głównie plonem skrobi, który stanowi 

iloczyn plonu ogólnego i skrobiowości. W grupie od-

mian wczesnych i średniowczesnych przetestowano 10 

odmian, w tym jedną wczesną tj. Partner. Najwyższym 

plonem skrobi wśród krajowych odmian średniowcze-

snych, wykazały się Jubilat oraz Mieszko pochodzące 

z PMHZ w Strzekęcinie, Kuba z HZ Zamarte oraz nie-

miecka Zuzanna którą w Polsce reprezentuje Europlant.

Wśród odmian o najdłuższym okresie wegetacji, czy-

li średniopóźnych i późnych, aktualną wartość gospo-

darczą określono dla pięciu odmian, gdzie rodzimy 

Amarant i holenderski Kuras osiągnęły najwyższe plo-

ny skrobi (tab.4).

Charakterystyka wszystkich odmian zawarta jest 

w corocznie aktualizowanej i publikowanej przez CO-

BORU „Liście Opisowej Odmian”. Pełne informacje wy-

nikowe dotyczące PDO ziemniaka oraz Listy Odmian 

Zalecanych (LZO) do uprawy w poszczególnych woje-

wództwach, dostępne są na stronie www.coboru.pl/pdo 

oraz na stronie www.coboru.sulejow.gov.pl . 

Dr Tomasz Lenartowicz

COBORU, Słupia Wielka

www.coboru.gov.pl 

Dr Przemysław Majchrowski

COBORU Stacja Doświadczalna

Oceny Odmian w Sulejowie

www.sulejow.coboru.gov.pl

Na czas Świąt Bożego Narodzenia życzę Wam, Drodzy Czytelnicy, 
wytchnienia od codziennych obowiązków oraz wiele radości ze spotkań w rodzinnym gronie. 

W tych wyjątkowych dniach życzę zadowolenia z pracy zawodowej, sukcesów z podjętych wyzwań. 
Kolejny 2021 rok niech będzie czasem pokoju oraz realizacji nowych zamierzeń. 

                           Dyrektor SDOO w Sulejowie
                                                     Przemysław Majchrowski

Tabela 3. Wybrane cechy użytkowe ziemniaków jadalnych

Odmiana

Zbiór po zakończ. weget. 

(plon, dt/ha) Zawartość

skrobi (%)

Kształt

bulw

Typ

kulinarny

Smak

bulw

Odporn. na choroby (skala 9°)

plon ogólny plon handlowy
Wirus Y

zaraza

ziemn.

alternario

z.

parch

zwykły

2020 2019 2020 2019 2020 2019

odmiany wczesne

Wzorzec 481 366 458 339 13,4 13,8 - - - - - - -

Bellarosa 484 340 466 325 13,3 13,5 oow B 7 5-6 2 8,4 8,5

Bohun 553 412 507 377 13,6 13,5 oow B 7,1 3-4 3 8,5 8,0

Gwiazda 484 413 457 383 12,3 13,4 oow B 7 7 3 8,6 8,1

Ignacy 536 379 505 351 13,3 13,5 oow B 6,7 7 3 8,4 8,1

Ismena 414 - 388 - 13,0 - oow AB-B 7 8 3-4 8,1 8,4

Madeleine 445 355 422 330 12,0 12,9 oow B 6,7 8 2,5 8,3 8,1

Magnolia 464 330 433 302 16,4 17,0 oow B-BC 7 8 4,5 8,0 8,2

Michalina 542 443 510 406 12,8 13,1 oow B 6,5 7 3 8,4 8,2

Owacja - 311 - 283 - 13,8 oow B-BC 7 9 4 7,2 8,0

Stokrotka 474 - 446 - 13,7 - oow B-BC 7 8 2-3 7,8 8,3

Vineta 482 316 451 291 13,6 13,8 oow AB 7 7 2 7,8 8,3
Objaśnienia: kształt bulw: oow – okrągłoowalny, ow – owalny, o – okragły, typ konsumpcyjny: AB – sałatkowy, B – ogólnoużytkowy, BC – lekko 

mączysty, C – mączysty; skala: 9 – odmiana bardzo odporna, 1 – odmiana bardzo podatna. Wyniki dla roku 2020 mogą ulec nieznacznym zmianom.

Tabela 4. Wybrane cechy skrobiowych odmian ziemniaka

Odmiana

Plon ogólny

(dt/ha)

Plon skrobi

(dt/ha)

Zawartość skrobi

(%)

Odporn. (skala 9°)

wirus Y
zaraza

ziemn.2020 2019 2020 2019 2020 2019

odmiany wczesne i średniowczesne

Wzorzec 402 355 80,4 71,4 20,3 19,9 - -

Partner * 417 - 79,9 - 19,9 - 8 5

Boryna 289 363 57,2 73,9 20,1 20,1 7 5,5

Jubilat 444 324 96,4 71,6 21,8 21,7 7 5

Kaszub 352 339 73,8 74,1 21,1 21,5 7 5

Kuba 470 398 90,2 73,3 19,8 18,1 9 5

Mieszko 468 356 92,3 69,7 20,2 19,1 8 6

Rumpel - 309 - 56,5 - 18,0 9 5

Szyper 414 341 84,8 67,9 20,7 19,8 8 5

Widawa 310 378 59,2 72,9 19,4 19,0 8 6

Zuzanna 457 342 89,7 68,0 19,9 19,5 9 3

odmiany średnio późne i późne

Wzorzec 423 406 81,4 76,3 19,6 18,9 - -

Amarant 471 - 89,7 - 19,1 - 8 6,5

Hinga 411 358 84,9 71,3 20,7 20,0 9 7

Kuras 512 485 89,6 81,5 18,4 17,1 9 8

Rudawa 348 360 70,6 71,0 20,5 19,9 9 6

Skawa 372 421 72,4 81,5 19,5 19,5 9 6
Skala 9°: 9– odmiana bardzo odporna, 1 – odmiana bardzo podatna.

*- odmiana wczesna
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W pobliżu Parku Krajobrazowego Wzniesień Łódzkich, w dolinie rzeki Mrogi położony jest Wiatrowy Sad, gospodarstwo z niezwykłym skarbem, 
z jabłkami. Rodzina Wiatrów zajmuje się sadownictwem od ponad 60 lat. Tradycja przekształciła się w dobrze prosperujący biznes. Ale to nie tylko 
zmysł ekonomiczny odgrywa tu znaczącą rolę. Jest coś znacznie ważniejszego, cenniejszego i rzadko spotykanego – pasja. Na czele � rmy stoi niezwykła 
osoba, Grażyna Wiatr - kobieta z charyzmą, kobieta z bagażem życiowych doświadczeń. 

Łapać wiatr w żagle 
i nie bać się ryzyka…

Pasja i serce 
- Pani Grażyno znamy się od lat, a pani wcale się nie 

zmienia, a wręcz przeciwnie! Z kim pani podpisała pakt 
witalności i młodości?

- Z sokami - śmieje się pani Grażyna. - Ja wcale nie 
żartuję, piję dużo soków, a raz w tygodniu mam nawet 
cały dzień sokowy. Zdecydowanie lżej się wtedy czuję 
i mam więcej energii. 

- To absolutnie widać, jest pani chodzącą reklamą 
swoich soków. Ale zacznijmy od początku. Jak to wszyst-
ko się zaczęło? Jakie były początki produkcji soków?  

- Czasami nieszczęście przeradza się w szczęście, otwie-
ra inne nowe drzwi. Tak właśnie było z nami. Grad zbił nam 
sad i uszkodził owoce, które nie nadawały się na export. 
Postanowiliśmy pewną partię jabłek przetłoczyć na sok, 

a przy okazji zbadać rynek, czy sok jabłkowy mętny bę-
dzie miał popyt. Dlatego, kiedy spotka nas jakieś niepo-
wodzenie, warto rozejrzeć się dookoła i poszukać innych 
możliwości. Tak zaczęła się nasza przygoda w tłoczeniu 
soków, przygoda życia – mówi z przekonaniem pani 

Grażyna. 

Z każdej sytuacji jest wyjście, człowiek nie podda się, je-

śli ma pasję i serce twierdzi właścicielka Wiatrowego Sadu. 

I to serce widać na każdym kroku w Wiatrowym Sadzie, 

także wszędzie tam gdzie pani Grażyna pojawia się ze 

swoimi sokami. Nie tylko doradzi, jaki sok kupić, ale tak-

że porozmawia, tak po prostu, z serca. Przy okazji opo-

wie o sokach – pasji jej życia.

Rodzinne smaki
W fi rmę zaangażowana jest cała rodzina. Mąż Stanisław 

dogląda sadu - z którego pochodzą jabłka przeznaczone 

do tłoczenia, syn Łukasz z żoną Justyną zajmują się tłocz-

nią, doradzają córki - Sabina i Aneta z rodzinami. Ale to 

pani Grażyna jest twarzą i sercem Wiatrowego Sadu. Każ-

da kompozycja soków w gronie rodzinnym jest dobierana, 

degustowana i oceniana. Decydujący głos ma oczywiście 

Szefowa. Jej ulubione soki to jabłko z rabarbarem, jabłko 

z pokrzywą, jabłko z burakiem i jabłko z aloesem. 

- Czym Wiatrowy Sad zaskoczy nas na wiosnę? Jest 
już sok jabłkowy z pokrzywą, z zieloną pietruszką, bia-
łą porzeczką i białym burakiem, a nawet z mango. Pro-
szę nam uchylić rąbka tajemnicy. 

- Jeśli ma zaskoczyć to musi to być niespodzianka, ale za-
pewniam, że warto na nią zaczekać. Już niedługo będzie-
cie mogli państwo spróbować nowego smaku, choć wśród 
naszych kompozycji każdy znajdzie swój ulubiony smak – 
śmieje się pani Grażyna. 

Deszcz nagród
Ten pierwszy sok jabłkowy z Kałęczewa został wpisany 

w 2011 roku na Listę Produktów Tradycyjnych prowadzo-

ną przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, a także otrzymał 

certyfi kat „Jakość Tradycja”. Tak to się zaczęło, a potem? Po-

tem posypał się deszcz nagród. Wiatrowy Sad zdobył ich już 

ponad 50, w kraju i zagranicą. 

- Nie sposób wymienić wszystkich. Zerknęłam na 
stronę internetową, a tam aż lśni się od statuetek. Któ-
re wyróżnienia są dla Pani najważniejsze? Które naj-
bliższe sercu? 

- Wszystkie nagrody i wyróżnienia są bliskie mojemu ser-
cu, ale najważniejsze są opinie i uwagi konsumentów – za-

pewnia właścicielka Wiatrowego Sadu. - To nasi klienci są 
dla nas największą inspiracją.

W 2019 roku Wiatrowy Sad podczas XIX edycji ogólno-

polskiego konkursu Nasze Kulinarne Dziedzictwo – Smaki 
Regionów został nagrodzony PERŁĄ za sok jabłkowy z tru-

skawką, który był również wystawiany na targach w Medio-

lanie, jako produkt województwa łódzkiego. 

- Otrzymaliśmy też złoty medal za jabłko z aloesem 
- z dumą uzupełnia pani Grażyna

- Aloes to bardzo oryginalne zestawienie. Na pań-
stwa stronie widziałam sok aloesowy EKO, sok aloeso-
wy z miąższem EKO…

- Kompozycja z aloesem to strzał w dziesiątkę. Aloes przy-
gotowaliśmy najpierw pięcioprocentowy, ale to była za 
mała dawka, więc podwoiliśmy ją. I to było to. Sprowadza-
my go z Wysp Kanaryjskich, u nas rozlewamy i łączymy z so-
kiem jabłkowym. Nasza dbałość o smak i dbałość o zdrowie 
jest doceniane przez klientów. 

Dbałość o jakość
Pani Grażyna uważa, że w dzisiejszych czasach nie sztu-

ka coś wyprodukować jeśli jest serca i pasja, ale sztuka to 

sprzedać. Naturalne soki zawsze będą droższe od „soków” 

- koncentratów mieszanych z wodą. Trudno o jakość i jed-

nocześnie dobrą cenę. Wydaje się jednak, że rodzinie Wia-

trów udało się te dwie sprawy pogodzić. Gospodarstwo 

z Kałęczewa objęte jest programem Integrowanej Produk-

cji Owoców (IPO) wykorzystującym w sposób zrównowa-

żony postęp techniczny i biologiczny w uprawie, ochronie 

roślin i nawożeniu. W Wiatrowym Sadzie zwraca się szcze-

gólną uwagę na ochronę środowiska i zdrowie ludzi. Go-

spodarstwo należy również do Grupy Producentów Owo-

ców Elita Sp. z o.o., która skupia producentów owoców 

z gminy Głowno, Dmosin i Rogów. 

Tajemnica smaku
- W czym tkwi sekret niezwykłego smaku tych soków? 
- Oczywiście w wysokiej jakości surowcu z którego są tło-

czone soki i odpowiednio dobranej kompozycji smakowej - 
zaczyna opowiadać pani Grażyna.

W procesie technologicznym, w którym owoce są tłoczo-

ne i poddawane pasteryzacji w temperaturze 80-82 stopni 

Celsjusza, uzyskuje się naturalnie mętny sok. Co ważne do 

produkcji wykorzystywane są tylko całe i zdrowe owoce, 

ponieważ nie zachodzi w nich proces fermentacji. Tak uzy-

skiwany sok posiada cenne wartości odżywcze, natural-

nie występujące cukry. Produkcja soku jest uzależniona od 

pory roku. Pokrzywa wykorzystywana do kompozycji z jabł-

kiem zbierana jest w maju, bo to właśnie majowa pokrzy-

wa ma najwięcej substancji odżywczych. Wszystkie inne 

dodatki do soku jabłkowego jak marchew, burak, pomidor, 

rabarbar itp. są dostarczane od rzetelnych i sprawdzonych 

producentów mających stosowne certyfi katy. Smak soków 

z Wiatrowego Sadu to też zasługa opakowania typu bag 

in box, które pozwala cieszyć się świeżym aromatem owo-

ców do 14 dni po otwarciu.

- Pani Grażyno, co chciałaby Pani przekazać kobie-
tom na wsi, które stoją przed niejednokrotnie najważ-
niejszymi decyzjami życia i boją się zaryzykować? 

- Najważniejsze… łapać wiatr w żagle i nie bać się ryzyka.
Sylwia Skulimowska 

Tłocznia soków z owoców i warzyw

Wiatrowy Sad Grażyna Wiatr

95-061 Dmosin, Kałęczew 14 (woj. łódzkie)

tel. kom. 604 982 197 

www.wiatrowysad.pl
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Jak to z karpiem jest?
Gospodarstwa Rolno-Rybackie w Bełdowie, w którym 

hoduje się karpia, użytkuje pan Adam Michaś, który wraz 

z rodziną i współpracownikami gospodaruje na 300 ha 

gruntów, z czego 150 ha stanowią stawy hodowlane. 

- Na pozostałych 150 ha gruntów produkowane są 
zboża, które w większości stanowią paszę dla karpi  
(w ciągu roku zjadają one ponad 200 ton zboża) – za-

znacza właściciel.

Gospodarstwo bazuje na tradycyjnej metodzie chowu tzw. 

„Metodzie Dubisza” – to takie przygotowanie stawu, poprzez za-

biegi hodowlane, by wytworzyły się tam warunki pokarmowe 

odpowiednie do wymaganej określonej grupy wiekowej kar-

pi. Ryby w trakcie cyklu produkcyjnego przenoszone są ze sta-

wu do stawu i stąd metoda często jest również określana jako 

„metoda przesadkowania”. W efekcie gospodarstwo stawowe 

składa się z szeregu stawów różnych kategorii, m.in.: przeznaczo-

nych do rozrodu, wychowu narybku, odchowu i przetrzymywa-

nia karpi towarowych. Cykl hodowli karpia tą metodą trwa 3 lata. 

- W pierwszym roku życia małe karpiki odżywiają 
się głównie zooplanktonem, aby pod koniec sezonu 
osiągnąć wagę około 50 gram. W kolejnym roku ży-
cia oprócz naturalnego pokarmu, karpie dokarmia 
się już śrutą zbożową tak, aby jesienią osiągnęły 200-
250 gram. Dopiero w trzecim roku życia dokarmiając 
karpie ziarnem zbóż, głównie pszenicy, jęczmienia 
i kukurydzy uzyskujemy rybę, która może już tra� ć na 
nasz stół – opowiada Adam Michaś.

Choć gospodarstwo zajmuje się głównie hodowlą karpia 

(stanowi ona 90% produkcji ogólnej), hodowca wprowadził 

też inne gatunki ryb, m.in.: amura, suma, tołpygę, szczupaka, 

sandacza, jesiotra i inne. Ryby te sprzedawane są w ilościach 

hurtowych i detalicznych przez cały rok. Gospodarstwo do 

przewozu żywych ryb dysponuje specjalistycznym samo-

chodem o ładowności jednorazowej do 1500 kg i dowozi 

ryby do odbiorców w całym kraju. 

Czyste wody rzeki Bełdówki…
- Oprócz metody chowu, równie istotną rolę w proce-

sie produkcji ryb z Bełdowa stanowi umiejscowienie beł-
dowskich stawów. Położone wśród lasów i łąk, z dala od 
aglomeracji miejskich, zasilane są czystymi wodami rzeki 
Bełdówki – uśmiecha się Adam Michaś – Ma to dla kupują-
cych i dla nas olbrzymie znaczenie. Poza tym hodowla ryb 
w stawach, poza produkcją dobrej żywności, współgra ze 
środowiskiem naturalnym poprzez kształtowanie i wzbo-
gacanie lokalnej różnorodności biologicznej. Retencjonu-
jemy wodę w okresie wiosennym i letnim, co wpływa po-
zytywnie na mikroklimat – podkreśla hodowca.

Długi jak sum…
Łowisko modernizuje się cały czas, dlatego planowana 

jest rozbudowa bazy gastronomiczno-turystycznej. No i są 

oczywiście trzy stawy przeznaczone pod łowiska…

- Dla uatrakcyjnienia oferty gospodarstwa, zosta-
ły wyodrębnione 2 stawy pod łowiska wędkarskie dla 
pasjonatów z terenu gminy Aleksandrów Łódzki i wo-
jewództwa łódzkiego. W minionym roku rekordzista 
w jednym ze stawów - tylko w jednym dniu - złapał 84 
karpie. Na łowisku większość ryb jest w wielkości kon-
sumpcyjnej, ale można tam też złowić okazy kilku, czy 
kilkunastokilogramowe, które dla uatrakcyjnienia przy-
gody wędkarskiej wpuszcza się do stawów. Rekord łowi-
ska w Bełdowie to karp ważący 12,5 kg, szczupak o wa-
dze 11,3 kg i 23-kilogramowy sum. Co ważne, z łowiska 
mogą korzystać osoby nieposiadające uprawnień węd-
karskich PZW - zapewnia Adam Michaś – Zapraszamy do 
nas, to wymarzony odpoczynek!

Materiał zarybienowy
Warto zaznaczyć, że Gospodarstwo Rolno-Rybackie ob-

jęte jest stałą opieką weterynaryjną, co daje kupującemu 

pewność pochodzenia i jakość zdrowotną ryb. W Bełdowie 

produkują również duże ilości materiału zarybieniowego, 

z czego znaczna część przeznaczona jest do sprzedaży.

Dominującymi formami są:

• Wylęg karpia w miesiącach maj-czerwiec w zależności 

od terminu tarła.

• Lipcówka karpia w wadze 2-5 g/sztukę w miesiącach 

czerwiec-lipiec.

• Narybek (Różnych gatunków), czyli ryby jednoroczne 

w wadze ok. 50 g/szt. Miesiące marzec-kwiecień i paździer-

nik-listopad.

• Kroczek, (Różnych gatunków), czyli ryby dwuletnie 

w wadze ok 250 g/szt. Miesiące marzec-kwiecień i paździer-

nik-listopad.

• Palczaka sandacza (narybek jesienny) w miesiącu paź-

dzierniku

Pseudoekologiczna moda…
Prowadzenie gospodarstwa rybackiego to ciężka pra-

ca przez cały rok. Latem, rybom, zagrażają zbyt wysokie 

temperatury, które wpływają negatywnie na ich przyro-

sty i żerowanie. Zimą natomiast, niebezpieczny jest brak 

tlenu, stąd konieczna jest kontrola jego zawartość w 

wodzie pod lodem. Pracy nie ułatwia również obecność 

drapieżników. Straty spowodowane przez gatunki chro-

nione takie jak: kormoran czarny, wydra, czapla siwa są 

olbrzymie i dochodzą nawet do 50-60% ubytków ryby 

w stawach. Niestety z tego tytułu nie ma żadnych re-

kompensat, ani odszkodowań od państwa.

- Kolejny suchy rok przyniósł ponownie duże straty 
w hodowli – podkreśla hodowca. - De� cyt wody w sta-
wach to mniej pokarmu naturalnego, a więc i mniej-
sza produkcja � nalna. 

Ale branża karpiowa boryka się jednak w ostatnich latach 

z coraz większymi problemami, nie tylko w procesie hodow-

li, ale również zbytu ryb.

- Od kilku lat przed świętami uaktywniają się or-
ganizacje pseudoekologiczne, które atakują tradycję 
sprzedaży żywych karpi oraz ich spożywania podczas 
wigilijnej wieczerzy. W ostatnim czasie okazało się, że 
działania tych organizacji często są � nansowane przez 
konkurencyjne branże, np. środowisko hodowców ło-
sosia norweskiego. Pod wpływem tych akcji wielkie sie-
ci handlowe wycofują się ze sprzedaży żywego karpia. 
To dla nas, hodowców, duży problem – zaznacza Michaś.

„Z ikrą”
Gospodarstwa Rolno-Rybackie Bełdów należy do po-

wstałej Rybackiej Lokalnej Grupy Działania „Z ikrą”, w której 

pan Adam Michaś jest wiceprezesem zarządu.  Idea wspól-

nego działania umożliwia bardziej efektywne korzystanie ze 

środków europejskich, które dają rybakom i samorządom 

możliwość inwestowania w rozwój gospodarstw i infra-

struktury.

- To wielka szansa dla naszego regionu na rozwój 
i pozyskanie dodatkowych środków dla naszych gospo-
darstw, nie tylko rybackich - twierdzi wiceprezes RLGR 

„Z ikrą”. Sam chciałby pozyskać środki m.in. na zakup nowe-
go transportu specjalistycznego do przewozu żywych ryb. 

Gdzie szukać najsmaczniejszej ryby?
Wielkimi krokami zbliża się czas Świąt Bożego Naro-

dzenia. To okres wzmożonej sprzedaży karpia. Odłowy 

zakończyły się w połowie listopada, a teraz karpie ocze-

kują na sprzedaż w specjalnych stawach, które nazy-

wane są magazynami handlówki. Są to głębokie stawy 

o niewielkiej powierzchni, ale za to z dużym przepły-

wem świeżej wody. Każdy staw zaopatrzony jest w spe-

cjalne aeratory i dyfuzory dotleniające wodę. Dzięki tym 

zabiegom karpie pozbywają się mulistego posmaku 

i oczyszczają swoje organizmy z resztek kwasu mleko-

wego, który wytwarza się w organizmie ryb podczas 

stresu wywołanego np. odłowem. To, między innymi, 

sekret wspaniałego smaku „Karpia Bełdowskiego”. Choć 

na walory smakowe ,,Pana Karpia’’ z Bełdowa, co warto 

jeszcze raz zaznaczyć, ma przede wszystkim wpływ eko-

logiczny, naturalny sposób hodowli i karmienie ryb wy-

łącznie zbożami z własnego gospodarstwa. 

Gdzie szukać najsmaczniejszej ryby na świąteczny stół, ale 

także na cały rok?

Odpowiedź jest prosta.

- Najlepiej bezpośrednio u producenta-rybaka. Wte-
dy mamy gwarancję świeżości i wspaniałego smaku, 
niezmiennego od stuleci… - podkreśla Adam Michaś.

Sylwia Skulimowska

Gospodarstwo Rolno-Rybackie
Adam Michaś
Bełdów 70, 95-070 Aleksandrów Łódzki
tel.: 042 712 14 12, kom.: 697 629 051, 608 591 951
www.karpzbeldowa.pl

Tradycja hodowli karpia na tych terenach sięga już XV wieku, stąd można śmiało mówić o linii hodowlanej „Karpia Bełdowskiego”, która udoskonala-
na przez wieki, daje imponujące rezultaty hodowlane. Karpie z Bełdowa cechuje bezłuskowa skóra, mała głowa oraz silne wygrzbiecenie i umięśnienie 
ciała, a dzięki prawdziwie ekologicznej hodowli, bełdowski karp znany jest i ceniony nie tylko w regionie łódzkim, ale w całej Polsce. Udokumentowane 
jest to licznymi nagrodami, wyróżnieniami i certy� katami posiadanymi przez gospodarstwo rybackie w Bełdowie. 

Pan Karp z Bełdowa
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XII Konkurs wiedzy 
o bezpieczeństwie pracy w rolnictwie dla uczniów 
kształcących się w zawodach rolniczych w szkołach 
województwa łódzkiego

Za nami XII edycja konkursu wiedzy o bezpieczeństwie pracy w rolnictwie dla 

uczniów kształcących się w zawodach rolniczych w szkołach województwa łódz-

kiego. Od kilku lat jednym z organizatorów jest również Towarzystwo Ubezpieczeń 

Wzajemnych „TUW” w Łodzi oraz instytucje wchodzące w skład wojewódzkiej komi-

sji ds. BHP w rolnictwie indywidualnym. 

Od początku istnienia, organizatorzy postawili przed sobą sześć podstawo-

wych celów, które pełni konkurs: podniesienie poziomu wiedzy i stopnia wrażli-

wości młodzieży na zagrożenia wypadkowe występujące w rodzinnych gospodar-

stwach rolnych; kształtowanie umiejętności praktycznego zastosowania wiedzy 

z zakresu bezpieczeństwa i higieny pracy w rolnictwie; szerzenie idei bezpiecznej 

pracy wśród młodych rolników; rozwijanie zainteresowań uczniów; promowanie 

najlepszych uczniów oraz szkół rolniczych w środowisku oświatowym i społecz-

ności lokalnej; promowanie szkół podejmujących działania w zakresie propago-

wania wiedzy o bhp.

Chęć przeprowadzenia konkursu wyraziło 14 szkół ponadpodstawowych o profi-

lu rolniczym. Trzy z nich przeprowadziły konkurs w formie tradycyjnej, w siedzibie 

szkoły. Pozostałe jedenaście szkół przeprowadziło konkurs w formie zdalnej. 

Za przebieg konkursów w każdej ze szkół odpowiadały komisje konkursowe po-

wołane przez dyrekcje placówek. W konkursie wzięło udział łącznie 237 uczniów 

z szkół o profilu rolniczym. Dla laureatów przewidziano nagrody ufundowane przez 

współorganizatorów: za I miejsca: video rejestratory samochodowe od Oddziału 

Regionalnego KRUS w Łodzi; za II miejsca: słuchawki bezprzewodowe od Okrę-

gowego Inspektoratu Pracy w Łodzi; za III miejsca: kamery internetowe od Biura 

Regionalnego TUW „TUW” w Łodzi. Nagrodę specjalna dla uczestnika, który zdobył 

najwyższą liczbę punktów w najkrótszym czasie ufundował Łódzki Ośrodek Do-

radztwa Rolniczego z siedzibą w Bratoszewicach. Nagrodę zdobył Mikołaj Pielesiak 

z ZSCKU w Czarnocinie, uzyskując maksymalną liczbę 30 punktów w czasie 7 mi-

nut. Zestawy promocyjne i głośniki dla laureatów ufundował Łódzki Oddział Re-

gionalny ARiMR.

Poniżej wykaz szkół i wykaz laureatów tegorocznej edycji:

Lp. Szkoła
Liczba

uczestników

Laureaci (wg zajętych

miejsc)

1.
Zespół Szkół Centrum Kształcenia

Rolniczego w Dobryszycach
19

1. Sebastian Matyjak

2. Paweł Oleszczyk

3. Jakub Szpejda

2.
Zespół Szkół Centrum Kształcenia

Ustawicznego w Czarnocinie
13

1. Mikołaj Pielesiak

2. Michał Glonek

3. Krystian Maciołek

3.

Zespół Szkół Rolnicze Centrum

Kształcenia

Ustawicznego w Wojsławicach

30

1. Weronika Sadowska

2. Kacper Kolasiński

3. Radosław Sikała

4. Zespół Szkół w Głuchowie 8

1. Patryk Jędrychowicz

2. Paweł Staroń

3. Adrian Adamczyk

5.
Zespół Szkół Centrum Kształcenia

Rolniczego w Widzewie
13

1. Łukasz Głowacki

2. Błażej Brdoń

3. Arkadiusz Łuczak

6.
Zespół Szkół Mechanizacji Rolnictwa

w Piątku
15

1. Bartosz Przybylak

2. Mateusz Skowron

3. Łukasz Dworczak

7.
Zespół Szkół Centrum Kształcenia

Rolniczego w Zduńskiej Dąbrowie
32

1. Amelia Wiechno

2. Mariusz Górski

3. Paweł Guzek

8.
Zespół Szkół Ponadpodstawowych

nr 2 CKZ w Łowiczu
8

1. Jakub Pawłowicz

2. Dawida Łukawski

3. Kamil Więcek

9.
Zespół Szkół Centrum Kształcenia

Rolniczego w Mieczysławowie
25

1. Marcin Gawryszczak

2. Marcin Szymański

3. Damian Leszczak

10.
Zespół Szkół Centrum Kształcenia

Rolniczego w Lututowie
17

1. Krystian Olejnik

2. Paweł Owczarek

3. Piotr Baranowski

11.
Zespół Szkół Centrum Kształcenia

Zawodowego w Bujnach
15

1. Bartosz Kubicki

2. Przemysław Michalak

3. Kacper Lenart

12.
Zespół Szkół Ponadpodstawowych

CKU w Szydłowie
12

1. Igor Klimczak

2. Dawid Senderecki

3. Robert Tokarek

13.
Zespół Szkół Rolniczych

w Sędziejowicach
12

1. Martyna Kłos

2. Jakub Jachacz

3. ex aequo: Dominik Szulc 

i Dawid Grabarczyk

14. Zespół Szkół Rzemiosła w Łodzi 18

1. Patrycja Kopka

2. Klaudia Adamiak

3. Gabriela Bajas

Łączna liczba uczestników 237
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ŚWIEŻE I ZDROWE BO ZE ZJAZDOWEJ 

Fakty i mity na temat żywienia
Specjaliści SGGW obalają mity fachową wiedzą…

MIT: PRODUKTY O NISKIM INDEKSIE GLIKEMICZ-
NYM SĄ NISKOKALORYCZNE I MOGĄ BYĆ JEDZONE 
W DOWOLNYCH ILOŚCIACH.

Chęć stosowania zdrowej diety nierzadko wynika 

z chęci zgubienia zbędnych kilogramów. Na ten te-

mat napisano już bardzo wiele opracowań, ale wnio-

ski bywają sprzeczne. Osoby szukające idealnego 

sposobu na redukcję wagi często zwracają uwagę 

na niski indeks glikemiczny wybieranych produktów 

żywnościowych, przede wszystkim warzyw. W rze-

czywistości ta klasyfikacja to tylko jedno kryterium, 

którym powinniśmy się kierować, dobierając dietę re-

dukcyjną. Niski indeks glikemiczny nie zawsze idzie 

bowiem w parze z niską kalorycznością.

Istnieje wiele produktów o niskim indeksie glikemicznym 

mających dużą wartość energetyczną. Do produktów ta-

kich zaliczamy orzechy i nasiona, warzywa strączkowe. 

Chociaż są to produkty bardzo w diecie pożądane i powin-

ny stanowić jej stałe element, to nie powinny być spożywa-

ne w dużych ilościach – zauważa dr hab. inż. lek. med. 

Dariusz Włodarek z Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiej-

skiego w Warszawie. – Ponadto duża zawartość tłuszczu 

w produkcie może dodatkowo zmniejszać jego indeks gli-

kemiczny, a jak wiadomo, tłuszcz jest najbardziej kalorycz-

nym makroskładnikiem diety.

MIT: KONIECZNA JEST SPECJALNA DIETA, ABY 
MOŻLIWA BYŁA REDUKCJA NADMIERNEJ MASY 
CIAŁA.

Szczególnie w internecie łatwo napotkać na rozmaite 

diety-cud, które poprzez eliminację niektórych składni-

ków, na przykład tłuszczów, przyczyniają się do szybkie-

go spadku masy ciała. Istnieją również propozycje opar-

te wyłącznie na białku lub tylko na węglowodanach. 

Wybór jest naprawdę szeroki. Problem w tym, że nawet 

jeśli tego rodzaju nawyki żywieniowe są na krótką metę 

skuteczne, jednocześnie przyczyniają się do pogorsze-

nia ogólnego stanu zdrowia i samopoczucia.

Zasadniczym czynnikiem wpływającym na zmniej-

szenie nadmiernej masy ciała jest ujemny bilans energe-

tyczny. Oznacza to, że wraz z pożywieniem dostarczana 

jest mniejsza ilość kalorii niż wynika to z zapotrzebowa-

nia organizmu. Abu uzyskać ujemny bilans energetycz-

ny, można z jednej strony zmniejszyć ilość spożywanej 

żywności, tak aby zmniejszyć ilość dostarczanych kalorii 

wraz z dietą, a z drugiej zwiększyć wydatki energetyczne 

organizmu poprzez zwiększenie aktywności fizycznej – 

objaśnia dr D. Włodarek.

Innymi słowy, nasz organizm potrzebuje zbilansowa-

nej diety opartej na odpowiedniej podaży węglowoda-

nów, białka i tłuszczów, a jednocześnie mikroelemen-

tów. Należy unikać żywności wysoko przetworzonej 

i zadbać o to, by zapotrzebowanie energetyczne nieco 

przewyższało codzienną dawkę przyjmowanych kalo-

rii. To jedyny skuteczny i zarazem bezpieczny sposób na 

odchudzanie!

MIT: SZPINAK CHARAKTERYZUJE SIĘ DUŻĄ ILO-
ŚCIĄ ŻELAZA I JEST KORZYSTNY PRZY LECZENIU 
NIEDOKRWISTOŚCI.

Do stosowania korzystnej dla zdrowia diety nierzadko 

skłaniają nas dolegliwości zdrowotne, na przykład nie-

dobory mikroelementów. Zmagając się z niedokrwisto-

ścią, chętnie sięgamy po szpinak, który jest powszech-

nie postrzegany jako niezwykle bogate źródło żelaza. To 

bardzo popularny mit, który koniecznie trzeba obalić. 

Oddajemy głos ekspertowi:

Szpinak zawiera zaledwie 2,8 mg żelaza w 100 g, pod-

czas gdy zapotrzebowanie na żelazo u dorosłej kobiety 

w wieku rozrodczym wynosi 18 mg/ dobę, a u mężczy-

zny – 10 mg/ dobę. Zawartość żelaza w szpinaku nie róż-

ni się od jego zawartości w innych zielonych warzywach. 

Dla porównania, w fasoli białej znajduje się 6,9 mg żela-

za w 100 g, w nasionach grochu 4,7 mg żelaza w 100 g, 

a w pestkach dyni aż 15 mg żelaza w 100 g –zauważa mgr 

Dominika Skolmowska z SGGW.

Spożywanie kilograma szpinaku dziennie? Trudno 

to sobie wyobrazić. Z pewnością da się więc znaleźć 

znacznie bogatsze źródła żelaza. Osobną kwestię stano-

wi przyswajalność żelaza pochodzącego z różnych źró-

deł pożywienia. Osoby zmagające się z niedokrwistością 

powinny zatem w pierwszej kolejności skonsultować się 

ze specjalistą w dziedzinie dietetyki.

MIT: ŻYWNOŚĆ EKOLOGICZNA MUSI BYĆ DROŻ-
SZA OD KONWENCJONALNEJ.

Bardzo wielu z nas zależy na tym, aby kupować żyw-

ność ekologiczną, bo jest wyższej jakości Jednak wiele 

osób rezygnuje z zakupu ze względu na wyższą cenę 

tego rodzaju produktów. Jak wyjaśnia mgr inż. Alicja 

Ponder z SGGW rolnik ekologiczny musi włożyć w pro-

dukcję znacznie więcej pracy i wysiłku w związku z liczny-

mi ograniczeniami tego systemu produkcji. Wiele prac trze-

ba nadal wykonywać ręcznie, a plony są z reguły niższe niż 

w przypadku konwencjonalnej produkcji. Należy jeszcze 

dodać, że ekologiczne uprawy i hodowle muszą spełnić 

szereg wymagań, aby uzyskać odpowiednie certyfi katy. 

Z drugiej strony – dla chcącego nic trudnego. Na pyta-

nie, jak zaopatrywać się żywność ekologiczną i nie prze-

płacać, także odpowiada mgr inż. A. Ponder:

Zawsze możemy poszukać w sąsiedztwie gospodarstwa 

ekologicznego i kupić żywość ekologiczną bezpośrednio od 

producenta, wówczas cena będzie niższa.

MIT: ŻYWNOŚĆ KUPIONA NA TARGOWISKU MUSI 
BYĆ EKOLOGICZNA.

Niektórzy poszukiwacze ekologicznej żywności błęd-

nie uważają, że nie znajdą jej w tradycyjnych sklepach 

osiedlowych i supermarketach, natomiast udając się na 

targowisko, mają 100% pewności, że dokonają właści-

wego zakupu. Nic bardziej mylnego. O tym, czy żyw-

ność rzeczywiście jest ekologiczna, nie decyduje miej-

sce jej zakupu, a sposób produkcji, który podlega ścisłej 

kontroli i certyfi kacji.

Aby mieć pewność, że żywność jest ekologiczna, na-

leży zwrócić uwagę na oznakowania zawarte na jego 

opakowaniu. Na etykiecie certyfikowanej żywności eko-

logicznej musi zostać umieszczone unijne logo rolnic-

twa ekologicznego. – wyjaśnia mgr inż. Alicja Ponder. 

– Charakterystyczne zielone logo rolnictwa ekologicz-

nego jest gwarancją ekologicznego pochodzenia pro-

duktu i warto go szukać na opakowaniu podczas co-

dziennych zakupów.

Pięć przytoczonych mitów żywieniowych stanowi 

niezbity dowód na to, jak mało wiemy na temat zdro-

wego odżywiania, choć może nam się wydawać, że 

staliśmy się już ekspertami w tym zakresie!

Źródło: www.akademiadobregosmaku.sggw.pl

Link do artykułu w serwisie focus.pl: https://www.focus.pl/arty-

kul/tez-wierzysz-w-te-mity-na-temat-zywienia-poznaj-fakty?fbcli

d=IwAR0UyQZV3kKO8e9Gj7gzyX_Bjxx_Jl4JvaV1IkFvgLtuM8aDe-

40GQ8EMSNU

Coraz częściej zwracamy większą uwagę na to, co pojawia się na naszych stołach. To bardzo dobrze! Jednak skąd czerpać rzetelne informacje na temat właściwe-
go żywienia, kiedy zarzuca się nas mnóstwem, niekiedy sprzecznych ze sobą, wiadomości na temat tego, co dobrze służy naszemu organizmowi, a co niekoniecznie? 
Najlepiej od specjalistów, którzy obalają mity fachową wiedzą!
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